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 العلامــــــــة ةــــــــــــــــــــــــر الاجابــــــــــــــــــــعناص
 مجموع مجــزأة

   َقطت( 71انًىضىع الأول ) 
 َقاط( 10انتًريٍ الأول:)

 بياَاث صحيحت( 6عهى الأقم ) أ ـ وضع البيانات حسب الترقيم الممثل في الوثيقة:
0.25 

X 

6 

1.5 

 

 11 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الرقم

تحت وحدة  البيان
 كبرى

تحت وحدة 
 صغرى

 متعدد رامزة التوقف رامزة البدء A ARNm الدوقع p الدوقع ARNt ريبوزوم
 بيبتيدال

  :ARNm( 2) ب ـ تسمية الظاىرة التي سمحت بالحصول على العنصر رقم
0.25 

 0.25 ظاىرة النسخـ  

 

  :ARNt ( 0) بالعنصر رقمج ـ ذكر الخصائص الوظيفية للجزيئة الممثلة 

0 
 0.25 بفضل عدة خصائص: ARNm في تثبيت، نقل و تقديم الأحماض الأمينية الدوافقة للشفرة الوراثية في الـ ARNt تتمثل وظيفة الــ 

على الرامزة  احتوائو على رامزة مضادة بواسطتها يتعرف ـ قدرة التعرف على الريبوزوم ـاحتوائو على موقع تثبيت للحمض الأميتٍ ـ 
 الذي يضيف لو الحمض الأميتٍ الدطلوب. ARNt-synthétase القدرة على تدييز الانزيم النوعيـ  ARNmالدقابلة على الـ 

X 

4 

 

 1270 (انهيكهت ، تُظيى الأفكار و انًىارد، انتسهسم انًُطقي ) د ـ كتابة نص علمي يشرح الخطوات الأساسية لمرحلة الترجمة:

7.70 

 

  الـ المحمولة علىالدعلومة الوراثية  من خلالذا تحول على مستوى الريبوزومات ) البوليزوم (حلة التًجمة مر تتم ARNm   إلى
 ، وتدر بالدراحل التالية:متتالية أحماض أمينية ) بيبتيد( في الذيولى الخلوية

120 

 تبدأ التًجمة دائما على مستوى الرامزةالبداية : AUG للـ ARNm 120 .مزة البادئةتدعى الرا 

 بتُ بيبتيدية بتكوين رابطة بيبتيدية سلسلة تدريجيا تتشكل وىكذا أخرى، إلى رامزة من ذلك بعد الريبوزوم يتنقل :الاستطالة 
 ،المحفز الدوقع في الدتموضعة السلسلة في أميتٍ وآخر حمض القراءة موقع في بو الخاص ARNt على المحمول الأميتٍ الحمض

 . ARNmالـ رامزات  تتالى يفرضو في السلسلة الأمينية حماضالأ ترتيب إن

120 

 التوقف رامزات إحدى إلى للريبوزوم القراءة موقع بوصول التًجمة تنتهي:  النهاية 

 .التًجمة نهاية إنها: حر الدتشكل بتيديالب عديد ليصبح أميتٍ حمض لآخر ARNt ينفصل
120 

  َقاط( 12:)انثاَيانتًريٍ 

020 

 

Ι 0ـ :  

  :مع التعليلـ  0ـ  التعرف على المستوى البنائي للإنزيم الممثل في الوثيقة  أ(

 0.25 ثالثية المستوى البنائي للإنزيم:ـ 

   التعليل:ـ 

يحدث على  مناطق انعطاف، إضافة إلى وجود (β)وأخرى ورقية  (α)حلزونية  بنيات ثانويةسلسلة بيبتيدية واحدة، بها  انطواء
 0.75 واىا الانطواء.مست

  :( البنية الثالثية)تحديد العناصر المساىمة في استقرار ىذه البنية   (ب

،الدتشكلة بتُ جذور الأحماض الأمينية من نوع (S-S) لرموعة الروابط الكيميائية الدساهمة في ثبات ىذه البنية: روابط ثنائية الكبريت
 (Cys) 0.5 الشاردية، .....، الروابط الذيدروجينية، الروابط 
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Ι تبيان العلاقة بين التعبير المورثي و البنية الفراغية الطبيعية للإنزيم ريبونيكلياز:: ـ  7ـ  

0.75 
 الدعلومة الوراثية ىي أصل تنوع الأحماض الأمينية و بالتالي تنوع خواصها الكيميائية، الكهربائية والذندسية، وكذا عددىا و ترتيبها في

، ىذا كلو يساىم في تحديد طريقة انثناء البروتتُ، نوع وعدد الروابط الناشئة بتُ جذور الأحماض (Ribonucléase)كليازالريبوني
 الأمينية، ىذا يؤدي إلى تشكل بنية فراغية طبيعية للإنزيم تُكسبو وظيفتو الفيزيولوجية.

0.75 

ΙΙ ـ : 7ـ  الوثيقة (أ)ل الشك (الموقع الفعال)استنتاج مميزات ىذا الموقع  أ( : 0ـ  

1 

يأخذ الدوقع الفعال للإنزيم شكل مميز حيث ترتبط فيو مادة التفاعل مع جذور بعض الأحماض الأمينية الدكونة لو عن طريق روابط 
 (.روابط انتقالية)  ىيدروجينية

0.5 

  المعلومة الإضافية التي أظهرتها ىذه الدراسة:  (ب

فإنو يحتوي على لرموعة أحماض أمينية أخرى تعمل  ([Ser123(،)Thr45]) الدشكلة لدوقع التثبيت إضافة إلى الأحماض الأمينية
 [.(His52(،)His119(،)Lys41)] ـموقع التحفيزـ على تحفيز التفاعل الكيميائي 

0.5 

ΙΙ 7ـ :  

 

2 

  :مع الاستنتاجـ  7ـ  الوثيقة (ب)المقارنة بين الحالتين الممثلتين في الشكل   أ(

 ( ES) التكامل البنيوي بتُ الدوقع الفعال و مادة التفاعل، فيتشكل الدعقد: Ph و شروط مناسبة من درجة حرارة الحالة الأولى:

  بالتالي حدوث التفاعل الإنزيمي. و
0.5 

 اعل و عدم تشكل الدعقدغتَ ملائم: تغتَ شكل الدوقع الفعال مما يعيق تثبيت مادة التف Ph درجة حرارة ملائمة و الحالة الثانية:

(ES ).و بالتالي توقف التفاعل الإنزيمي  
0.5 

  :الاستنتاجـ 

 0.5 غتَ ملائم، و بالتالي عدم حدوث تكامل بنيوي مع الركيزة. Ph يفقد الدوقع الفعال للإنزيم شكلو الدميز في وسط ذو

  ـ: 7ـ  الوثيقة (ب)تفسير نتائج الحالة الثانية الشكل   (ب

غتَ ملائم إلى تأين السلاسل الجانبية لجذور الأحماض الأمينية الدكونة لو، مما  Ph جع تغتَ شكل الدوقع الفعال للإنزيم في وسط ذوير 
  يعيق تثبيت مادة التفاعل مؤديا إلى توقف النشاط الإنزيمي.

0.5 

ΙΙ 3ـ :  

1.75 

  التمثيل بواسطة رسم تخطيطي وظيفي نوع التفاعل الذي أشرف عليو إنزيم الريبونيكلياز:ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.25 

X 

4 

 

 انرسى

1220 

 

  أي رسه تخطيطي وظيفي آخر يعبر عن نفس الفكرة مقبول ـ

 
 

 ُىاتحان

 (كهيىتيداثَي)

 

 يادة انتفاعم

 ARN 
 يادة انتفاعم –يعقد اَسيى  اَسيى انريبىَيكهياز

 اَسيى

انريبىَيكهياز   

S 

E + S                                ES                                          E+P 
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  َقاط( 10:)انثانثانتًريٍ 

1220 

Ι ـ: 0ـ  الوثيقة (أ)شكل تحليل المنحنى الممثل في ال  أ( : 0ـ  

  يمثل الدنحتٌ تغتَ تركيز الفتَوس و الأجسام الدضادة في مصل الفار بدلالة الزمن، بعد الحقن بفتَوس الانفلونزا.

أيام، ثم تتناقص تدريجيا حتى تنعدم في  (15)، تبلغ أقصاىا في حدود خمسة  0تزايد للشحنة الفتَوسية لحظة الحقن أي الزمن ز ـ
 .(11)م العاشر اليو 

0.25 

X 

2 

ترتفع ، (16)أيام الأولى، يبدأ ظهورىا في اليوم السادس ( 15)تركيز الأجسام الدضادة في الدصل: يكون منعدم خلال الخمسة ـ 
  (.12) تدريجيا و تبلغ أقصاىا في اليوم الثاني عشر

  (: 0ـ ز 1) زل الزمن اقتراح فرضية تفسر تطور الأجسام المضادة في الدم عند الفأر خلا  (ب

 0.25 ىي الددة اللازمة لحدوث تعارف و تنشيط للإستجابة الدناعية.(  4ـ ز 1) ز نفتًض أن الفتًة الزمنية منـ 

Ι (: 01ـ ز 1) زتعليل تناقص الشحنة الفيروسية من الزمن  أ( : 7ـ  

720 

(، الفتَوس)  على تشكلها الدضادة مع الدستضد الذي حرضنعلل تناقص الشحنة الفتَوسية في ىذا الزمن بارتباط الأجسام ـ 

 البالعات. فتنشيط ،(التًاص ظاىرة)  تكاثرىا مفعولذا ومنع انتشارىا و( تثبيط) مشكلة معقدات مناعية تعمل على إبطال
0.75 

  التوضيح بواسطة رسم تخطيطي يبن أن الأجسام المضادة جزيئات عالية التخصص:  (ب

 انرسى  محدد المستضد موقع تثبيت 1

 120 منطقة متغيرة 2

 انبياَاث منطقة ثابتة 3

 0.25 (H)سلسلة ثقيلة  4

 X (L)سلسلة ثقيلة  5

 5 منطقة تفعيل عامل المتمم 6

7 
موضع التثبيت على مستقبلات غشائية لبعض الخلايا 

، الخلايا LB) البالعات الكبيرة، متعددة النوى، 
 Kالقاتلة 

 

  جسور ثنائية الكبريت 8

  Aمستضد  9

  Bمستضد  11

ΙΙ المقارنة بين نتائج التجارب   أ( : 0ـ(H.2
k
 – V1(و )H.2

k
 – V2( ثم )H.2

d
 – V1(و )H.2

d
 – V2.)  

0 

 التجارب (H.2
k
 – V1(و )H.2

k
 – V2:)  

H.2 الدأخوذة من طحال الفأر LTc الخلاياـ 
k بـ المحقون V1   ب سوى الخلايالا تخر  H.2

k  بـ الدصابة V1. 
0.25 

H.2 الدأخوذة من طحال الفأر LTc كذلك الخلاياـ 
k
H.2 تخرب سوى الخلايا لا V2 المحقون بـ  

k  الدصابة بـ V2. 

 التجارب (H.2
d
 – V1(و )H.2

d
 – V2:)  

LTc (H.2الخلايا ـ 
d
 – V1 لا تخرب سوى الخلايا )H.2

d
   V1 المصابة بـ    

0.25 
LTc (H.2الخلايا ـ 

d
 – V2 لا تخرب سوى الخلايا )H.2

d
   V2 المصابة بـ    

   ( CMH) لا تخرب إلا الخلايا الدصابة التي تشكلت من أجلها و التي تحمل نفس نظام LTc الخلايا الاستخلاص:  (ب

 .وتحمل نفس المحدد الفتَوسي ما يعرف بالتعرف الدزدوج ،[ CMH الانتماء لنفس]
0.5 

9 
1 

10 

2 

3 

8 

4 

7 

5 5 

9 

6 
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ΙΙ 7ـ :   

 حسب تسلسلها الزمني ـ 7ـ الوثيقة ( ب)ترتيب صور الشكل   أ(

0.5 

 

2الزمن  1الزمن  التسلسل الزمني 3الزمن   4الزمن     

  C B D A الصورة الموافقة

   :7الوثيقة  (ب)تفسير آلية تخريب الخلايا المصابة بالفيروس من خلال معطيات الشكل   (ب

( لزدد الفتَوس – CMH) الذي يشكل تكامل بنيوي مع TCR على الخلايا الدصابة بالفتَوس عن طريق لمزدوجالتعرف ابعد 

مع بعض الانزيمات الحالة، تتموضع ( Perforine) البرفورينمادة بروتينية تدعى  LTc الدعروض على سطح الخلية الدصابة، تفرز الـ
 .(الحلولية الصدمة) ما يعرف بـ تحللهاوب تسمح بدخول الداء مؤديا إلى انفجارىا و ىذه الأختَة على غشاء الخلية الدصابة لزدثة ثق
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ΙΙΙ وضع مخطط عام يبرز تعاون الخلايا المناعية لإقصاء اللاذات: ـ   

 

 

2.5 

  1270 (انهيكهت ، تُظيى الأفكار و انًىارد، انتسهسم انًُطقي )( +  1220X  3: ) 1220كم يرحهت 

 عـــــللجنيق ـــبالتوفي


